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C O N C U R S
Devenind vacante trei stipendii de 

stat de câte 1000 cor. destinate pentru 
cualiflcarea mai departe a clericilor ab
solvenţi ai seminariului nostru arclii- 
diecesan pedagogico-teologic prin stu- 
diarea la vre-o universitate din patrie, 
pentru conferirea acelora se publică 
concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare.

Concurenţii vor trimite în terminul 
deschis suplicele la consistoriul archi- 
diecesan instruate cu urmatórele docu 
mente:

1. Carte de botez, că sunt Români 
greco orientali.

2. Testimoniu de maturitate.
3. Absolutoriu teologic.
4. Testimoniu dela medic despre 

intregitatea trupâscă şi sufletâscă.
5. Declaraţiune în scris, că după 

absolvarea cursurilor dela universitate 
vor servi bisericei în condiţiunile la cari 
’i va chema.

6. Declaraţiune în scris, că vor stu
dia şi se vor cualifica ca studiu pdnci- 
pal din una dintre cele trei grupuri de 
studii, indicate mai jos.
>—  7. Eventual alte documente reco-
mandătdre.

Ca studii principale se designézá:
1. Matematica şi fisica.
2. Limba magiară şi germână.
3. Istoria naturală şi geometria 

descriptivă.
S ib iiu , din şedinţa senatului bi

sericesc, ţinută la 5 Iuniu, 1901.
Consistoriul arcliidiecesan.

■ Pasivitate sau activitate?
de

Dr. E u g e n  d e  L e m é n y .

VII.
Pentru-ca sé nimicâscă pe Unguri 

materialicesce, Evreii au trezit instinc
tele cari dormitau în sufletul poporului 
unguresc şi astfel s'a început în acésta 
ţ6ră o risipă ne mai pomenită, care a 
avut de urmare, că afară de averile 
bisericesci, o mare parte din proprie
tatea de pământ a ajuns în mânile Evrei
lor, ear’ câtă a mai rămas în mâni un- 
gureşei e atât de împovărată cu datorii 
făcute la Evrei şi bănci evreesci, încât 
azi-mâne va ajunge şi aceea prin lici- 
taţiune publică în mânile lor, după cum 
ajung în mânile lor şi tóté acelea moşii 
ale statului, cari se parcelâză pentru 
scopuri de colonisări.

In general sâmănă a fi tragicul 
naţiunei unguresci, că din tóté câte se 
fac pentru întărirea elementului magiar 
numai jidovimea internaţională profită.

Evreii însă nu s’au mulţămit cu 
aservirea Ungurilor pe teren economic, 
ci pentru-ca să-’şi asigure pe vecie ceea- 
ce şi-au agonisit pe căile permise de 
morala mosaică, au trebuit sé subjuge 
pe Unguri şi în privinţa intelectuală. 
Naţiunea politică ungară, care face as
tăzi vre-o 18.000,000 suflete şi constă 
afară de Unguri încă din ş0pte popóre 
diferite, dintré cari în privinţa intelec
tuală fie-care se póte măsura cu naţio

nalitatea magiară: era fórte bine în 
stare să producă atâta in*eligiuţă câtă 
corespunde recerinţflor unui stat modern. 
Contingentul necesar de inteliginţă fi- 
resce l’ar fi dat fie-care naţionalitate 
din ţară, coréspumjétor numărului seu 
şi calităţilor sale intelectuale.

După ce Ungurii, chiar dacă ar 
fi un element cu mult mai superior de 
cum sunt în faptă, numărând cel 
mult 7 din 18 milióne ale locuitorilor 
acestei ţeri, nu au fost în stare să pro
ducă atâta inteliginţă câtă este de lipsă 
pentru acoperirea recerinţelor unui stat 
de 18 milióne, ear’ Evreii voiau să se 
facă indispensabili Ungurilor, a zăcut 
pentru ei fórte aprópe ideea sé înstrăi
neze pe nemagiari de Unguri, şi astfel 
să depărteze pe nemagiari dela viâţa 
statului, silindu-i totdeodată pe Unguri 
să acopere deficitul de inteliginţă, care 
neapărat trebuia să se nască prin de
părtarea nemagiarilor, cu inteliginţă 
evreéscá şi întru-cât acésta n u  era de 
ajuns, prin favorisarea imigraţiunei ele
mentelor semite din tóté ţerile vecinaşe 
statului ungar.

Pentru-ca sé pótá realisa Evreii 
acéstá idee, au avut lipsă de opiniunea 
publică, resp. au trebuit se schimbe 
opiniunea publică leja esistentă, astfel, 
după cum corespundea ea intereselor 
lor. Au făcut deci earăşi aceea-ce era 
fórte natural, au pus mâna pe íntréga 
presă magiară şi cu ajutoriul acesteia 
au aruncat în massele poporuhn magiar 
parolele despre „superioritatea elemen
tului magiar“, despre „naţiunea singură 
alcátuitóre de stat“ — „ideea de stat 
magiar“, — „naţiunea unitară magiară“, 
ear’ aceste devise, cari gâdăleau îd mod 
colosal dorul de mărire al Ungurilor, 
i-au scos pe sermanii ómeni din săr te. 
Pe de altă parte presa ovreită a înce
put a înegri pe cetăţenii nemagiari, 
denunţându-i ca trădători de patrie, 
daco romanişti, panslavisti, pangerma- 
nisti, etc.

Gărgăunii băgaţi în creerii popo
rului magiar au avut efectul dorit de 
Evrei După-ce Ungurii în timpul dela 
1849 până la isbucnirea răsboiului cu 
Prusia, şi chiar şi după aceea, şi până 
în ziua de astăzi, au conspirat cu tótá 
lumea în contra monarchiei habsburgice 
(veeji Kossuth, Tttrr, Klapka, Riemler- 
Pázmándy, Riemler-Ugrou etc.), bătaia 
dela Königgrätz le-a aruncat în póle 
tot ce au dorit: O Ungarie, ca stat de 
sine stătător, cu un rege în 'oronat, cu 
regim propriu şi parlament propriu, 
având cu Austria comunitate basată pe 
principiul de paritate numai în privinţa 
acelor necesităţi de stat, cari resultau 
din uniunea reală, esistentă şi astăzi 
întră Ungaria şi Austria.

Sub scutul lui Bismark, condus 
pe deoparte de ura pe care o avea în 
contra Austriei, ear’ pe de altă parte 
de grupul financiar Rotschild-Bleich
röder, cu care Bismaik sta în relaţiuni 
fórte apropiate, şi în fine sub pavăza 
înti’egei alianţe isi'aelite şi-a început 
regatul maidan „opera de consolidare1,1,

Conform receptei ovreesci s’a în
ceput un răsboiu de esterminare în con
tra popói’elor nemagiare.

Elementele nemagiare au fost scóse 
din dietă, din oficiile de stat, şi din cele 
administrative.

S’a decretat, că este în contra in
tereselor statului, ca nisuinţele naţio

nale culturale şi economice ale popó- 
relor nemagiare să fie sprigiuite din 
partea statului, a aceluiaş stat, pe care 
maioritatea nemagiai'ă a locuitorilor sei 
îl susţine din sudórea feţei sale, fără 
ca să priméscá în schimb nici cel mai 
mic favor.

Denunciarea, calumnia, lăpădarea 
de neam, de biserică şi de numele erezit 
dela moşi şi strămoşi, sunt decretate 
virtuţi cetăţenesci.

Crucea, emblema regatului marian, 
este zilnic batjocorită şi călcată în pi
cidre din partea neomagiarilor, cari 
mereu sosesc în număr considerabil din 
Galiţia, Bucovina şi Rusia.

Cu un cuvânt, un cancan — sau 
mai bine zis un csárdás — nebun s’a 
deslănţuit în ţerile coi'ónei S-tului Stefan 
în jurul ideei de stat şi a viţelului de 
aur, un joc cax-e se mişcă îutr’un circul 
viţios, ne mai pomenit într’un stat care 
pretinde a fi stat de drept şi provăcjut 
cu cultură européná.

Pentru-ca să aduc numai un singur 
exemplu, amintesc, că Evreii îi sug pe 
bieţii Secui până în măduva óselor; 
aceiaşi Evrei însă varsă lacrimi de cro
codil asupra stării miserabile în care se 
află Secuii. Aceiaşi Evrei fac moţiuni 
preste moţiuni în privinţa ameliorării 
sorţii Secuilor prin colonisăi'i pe moşii 
de ale statului. După-ce s’a întâmplat 
însă colonisarea, firesce earăşi aceiaşi 
Evx-ei vin şi le iau pe nimica tot ce 
au primit dela stat, şi sermanii colonişti 
să întorc earăşi acolo de unde au plecat, 
cu mult mai săraci şi mai amărîţi decât 
cum au fost înainte de colonisare. Astfel 
s’au sfîrşit tóté colonisările pe caxâ le-a 
iniţiat guvernul, şi e caracteristic, că 
cu tóté desastrele suferite, se colonisâză 
mai departe.

Un alt esemplu, pe care l’aş putâ 
aminti din causa actualităţii sale, este 
„caşul Egan“. localitate de comisariu 
ministerial a fost trimis acest Ungur, 
om de onóre, din partea guvernului în 
mijlocul poporului rutean, pentru-ca să 
studieze căuşele miseriei în care se află 
acest popor „sincer aderent al ideii de 
stat magiar“. Sinceritatea aderenţei Ru
tenilor la „idee“ sunt silit să o cred şi 
eu, din simplul motiv, că deşi esistă şi 
la noi ţinutui-i, în cari miseria nu e 
mai mică decât la Ruteni, cu tóté 
acestea nu şi-a luat până acuma nici 
un singur comisariu ministerial osteneala 
de a ne cerceta şi pe noi.

Omul de omenie Egan vine întră 
Ruteni, află că poporul de faptă se află 
într’o stare miserabilă, ear’ causa este 
Evreimea. îndată ce a riscat Egan 
aceste cuvinte nesxxfemistice, inmediat 
a fost rechemat la Pesta şi după ce a 
fost dăscălit cum se cade, i-s’a dat un 
adlatus cu numele Paris şi în societa
tea acestui domn a plecat Egan earăşi 
între Ruteni pentru-ca să studieze mai 
departe năcazxxrile lor.

Pe Egan, ca om cinstit, puţin l’a 
genat dl Paris. Şi-a continuat scrutările 
sale fără să iee în considerare denunţă
rile continue ale adiatului, impus de 
Evreime. Egan firesce a avut noroc cu 
aceea, că a avut la spatele sale pe un 
alt om de cinste, pe ministrul de agri
cultură Darányi, care pentru a pune 
capăt intrigilor lui Paris, în plin par
lament a declarat, că insinuările lui 
Paris sunt mincinóse. Egan e om cinstit

şi poporul rutean e „aderent sincer al 
ideei“.

Acest mic desastru a iritat pe 
mulţii noştri „concetăţeni“ de religiune 
mosaică într'o astfel de măsură, încât 
inmediat au pistolii o conjuraţiune a 
Rutenilor în contra „ideei de stat ma
giar“ şi au declarat pe sărmanii ómeni 
de „trădători de patrie11.

Incheerea anului şcolar 
la seminariu.

Ca întregire a raportului publicat în 
numărul trecut al fóei nóstre, dăm astăzi 
frumosul discurs ocasional al dlui profesor 
loan Ghibu, rostit cu ocasiunea încheierii so
lemne a anului şcolar la seminariul Andreian 
din loc, cum şi al absolventului de teologie, 
Sebastian Stanca, adresat cu aceeaşi ocasi- 
une corpului profesoral, drept mulţumită pen
tru ostănelele puse întru instruarea şi edu
carea tinerimei, care la acest institut şi-a 
câştigat forţele necesare pentru a pută purta 
lupta ce o aşteptă în viăţa publică.

Discursul dlui profesor Ghibu a fost 
următoriul:

Inaltpreasfinţite Stăpâne! Onoraţi Domni!
Stimaţi colegi! Iubiţi elevi!

Am ajuns cu ajutorul lui Dumnezeu 
earăşi la finea unui an şcolar în seminariul 
nostru Andreian. Ziua de astăzi e o zi de 
mare sărbătăre; căci liniştiţi în consciinţa 
năstră putem reprivi asupra ogorului muncei 
nóstre spirituale de un an. Aoăsta festivă zi 
câştigă în importanţa sa şi prin acea coinci
denţă, că ea este totdeodată ziua cea mare 
aniversară a morţii celui mai mare bărbat al 
bisericei nóstre ortodoxe — a marelui arehiereu 
Andreiu de odiniórá Baron de Şaguna, al că
rui nume este atât de viu legat de acest in
stitut per eminenţiam cultural. In faţa unei 
zile atît de mari şi de momentudsă în viaţa 
nóstrá bisericăscă şi culturală, mă întreb eu 
— despre ce ar ti mai potrivit a rosti câ
teva cuvinte ? Este óre raţional a vorbi în 
materie de ştiinţă sau de pedagogie specială ? 
Sau a vorbi în tesă generală despre o ces- 
tiune mai multilaterală, în care tóté ştiinţele 
şi întrăga pedagogie cu toţi ai ei râmi incurg 
şi se deplasăză?

Daţi-mi voe, ca în acest cuvânt ocasi
onal să ne întreţinem câteva momente ros
tind câteva cuvinte despre însămnătatea cul- 
turei spirituale, carea este singurul levator 
al ridicărei omului la cea mai înaltă perfec
ţionare posibilă. Cultura este libertate. Acésta 
axiomă s’a dovedit până în present în tóté 
timpurile şi la tóté popórele de un absolut 
adevăr. Notorie fiind că libertatea e cel mai 
mare bun al omului pe pământ, să nu nizu- 
ăscă deci omul din tóté puterile sale a’şi câş
tiga şi a’şi asigura acest mare şi vital bun?

Să nu ostenim şi să nu muncim óre şi 
noi Românii, din tóté ale nóstre puteri, ca să 
ne intabulăm la primul loc pe acăstă avere 
neperitóre, pe care nici moliile nu o pot róde, 
nici furii strica şi sparge? Cu cartea vieţii 
în mână, cu istoria universală, cu acăstă ma- 
gistră a nóstrá a tuturor, să încercăm a lua 
o fugitivă vedere în sórtea şi destinele deo
sebitelor popóre locuitóre pe pămănt în în
tregul percurs al vieţii lor, — şi atunci ne 
vom convinge pe deplin, că şcdla şi prin 
şc01ă cultura, la care s’a avântat unul sau 
altul popor, le-a asigurat esistinţa, ba ce este 
şi mai mult şi mai înălţător — le-a asigurat 
un nume bun şi o reputaţiune netăgăduită 
pentru tóté timpurile ; — ear’ pe de altă parte
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vom puté vede, că popóre mari şi fruntaşe, 
póte cele mai remarcate între cele de frunte 
— negligénd şcola — acésta arteră a vieţii 
lor, au decăzut, la unele au perit cu dese- 
verşire, aşa că numai numele lor a mai re- 
mas de tristă reamintire istorică. In nex logic 
aşa dar’ resultă că institutele de cultură spi
rituală sunt forţele de viaţă pentru un po
por. Şi cu cât un popor are mai multe şi 
mai bune astfel de instituţiuni, cu atât este 
el mai viguros şi mai trainic. Vorbind şi eu 
cu psalmistul David — unui astfeliu de po
por i-se vor înnoi tinereţele lui ca aripile 
vulturului, — un astfeliu de popor nu mai 
îmbătrânesce, nu i-se istovesc forţele de viaţă, 
nu decade, nu mai pere.

Noi Românii suntem un popor mai tiner, 
noi ne-am zămislit şi ne-am născut numai în 
timpul renascerei evangelice, noi Românii ar 
trebui sé progresăm mai repede; căci noi nu 
avem în contul pasivelor vieţii nóstre gene
tice greşurile şi orbecările, ca alte popóré, 
cari au trăit şi în chaosul şi în valurile tur
bulente ale evului vechiu. Lupta între omul 
vechiu şi între omul nou renăscut a tost te
ribilă şi continuă încâtva până în timpurile 
nóstre, căci grósá şi nepătrunsă au fost şi 
besna minţii, produsă de spiritul de castă, de 
spiritul de sclăvie şi de simţul aplecat la tot 
feliül de terorism pe acel timp; ear’ pe de- 
altă parte lumina adevărurilor resărită în noul 
Sion, în lupta neegală cu aceste duhuri in
fernale a fost aprópe absorbită, respective re
dusă la un minim disparent.

Noi Românii, un popor plin de viaţă, cu 
puterile şi cu esigenţiile nóstre vitale mai 
puţin usate şi cu Íntrégá firea şi fiinţa nó- 
stră mai prosperă şi mai capace, avem cele 
mai sigure şanse de a da mereu şi sigur îna
inte pe terenul eluptării unei posiţiuni cât 
mai onorifice între ale lumii ginte multe şi 
m ari; înţelegânduse de sine, că acésta nu
mai aşa se va puté, dacă ale nóstre fru- 
móse puteri şi esigenţie de viaţă nu le vom 
mistui în netrebnice şi mărunte lupte între 
noi înşine. Cu acéstá solemnă ocasiune la în
chiderea acestui an şcolar, aici în Seminariul 
marelui Moisi al Bisericei nóstre — al cărui 
geniu planézá şi acum asupra nóstrá şi pare 
că ne tot şoptesce devisa lui de predilecţi- 
une : luminézá-te, luminézá te noule popor ro
mân; zic, în aceste momente de un calibru 
mai avântat prin sentimentele nóstre de re
cunoştinţă, mă întorc cătră voi alumni ai 
acestui institut de o mai superiórá cultură 
şi şducaţiune română şi vă adresez acum nu ex 
catbetra ci ex camera caritatis, ca un pro
fesor mai vechiu al vostru, aceste binevoitóre 
şi calde cuvinte eşite din adâncul inimei mele, 
ca asemenea în ale vóstre tinere şi nevino
vate inimi să tie plasate : folosiţi bine tim
pul tinereţelor vóstre, strîngeţi până sunteţi 
aici în acésta coşniţă, mierea ştiinţelor şi a 
cultivărei vóstre omnilaterale, că eşind voi de 
aici şi sburând în mijlocul poporului nostru 
unii ca învăţători alţii ca preoţi, — să curgă 
ale vóstre învăţături şi povăţuiri în poporul 
nostru, ca untul de lemn pe barba lui Aron, 
stringeţi aici în acest sacru templu al mu- 
selor şi ceara cea binemirositóre a înţelepciunii 
şi a temerii de Dzeu, ca se vă puteţi lumina 
mintea vóstrá şi să vă încălziţi pentru che
mările vóstre în prea frumósele cariere de în
văţători şi păstori ai poporului nostru, şi ca 
în ultima analiză să cimentaţi caracterul reli
gios şi moral al poporului nostru român. 
Atunci când tinerimea seminarială se va in
spira pe deplin de aceste idei sublime şi 
înălţatdre pentru chemările ei, atunci dar’ 
numai atunci poţi fi încredinţat înalt Prea 
sfinţite Părinte Archiepiscópe ca demn ur- 
mătoriu în scaunul marelui archiereu An
drem, — atunci şi noi ceilalţi toţi profesori 
şi binevoitori ai înaintării şi prosperării pu
tem fi liniştiţi, că intenţiunile legate de acest 
institut cultural sunt aprópe realisate, atunci” 
tóté scbinteile acelui mare spirit sunt prinse 
şi altuite în al nostru spirit; — atunci în 
genere zis: tot ce a sămânat el, în pământ 
bun şi roditor a căzut, şi rădăcini puternice 
a prins sămânţa şi la timpul seu şi roduri 
bogate va da.

Terminând mai adaug a vă zice vouă 
iubiţi elevi ai seminariului acestuia încă câteva 
cuvinte: adăpaţi fiind voi aici în acest semi- 
nariu cu apa cea vie a sciinţelor şi a dreptei 
credinţă în Dzeu, duceţi cu voi acésta apă 
de viaţă dătătăre şi ve siliţi în chemările 
vóstre frumóse şi alese a lucra, ca acésta

apă să curgă şi în albia poporului nostru tot j 
mai abundant, ca acest popor să vieze până | 
în cele mai îndepărtate timpuri întreg şi fericit. |

Vorbirea d-lui absolvent de teologie
Sebastian Stanca e următorea:
Esc. Vóstra 1. P. S. Stăpâne! Prea Onorate 
D-le Director! Onorat Corp profesoral! Sti

maţilor Domni, şi Fraţilor!
O profundă emoţiune ’mi cuprinde as

tăzi sufletul; profundă emoţiune, pentru-că 
mare şi însemnată zi este acésta în viâţa 
nóstrá. Distinşii 0speţi, cari ne-au onorat cu 
presenţa d-lor, haina de sérbátóre, ce îm
bracă pe cei adunaţi aici, solemnitatea înti
părită pe feţele tuturora, seriositatea, ce 
transpiră din vestmântul acestor bătrâne ziduri, 
iată ce-mi stîrnesce acésta emoţiune.

Cu adevărat mare însemnătate are acésta 
clipă a zilei de azi. Astăzi se împlinesc 28 
primăveri de când fericitul şi de toţi adoratul 
părinte „Andrem“ s'a culcat la sinul vecini- 
ciei, astăzi s’a pogorît în apus sórele unui 
nou an de muncă şi din apusul orizontului 
său îşi aruncă privirea înapoi asupra ródelor 
acestui an, dar’ însemnată devine ziua acésta 
pentru noi şi prin aceea, că astăzi doi din 
păstorii cari ne-âu călăuzit cu dragoste şi 
abnegaţiune pe calea, ce am percurs’o pănă 
aci, îşi părăsesc acéstá turmă şi 'şi índréptá 
paşii pe altă cale, ca să-’şi pună puterile în 
serviciul altui cerc de activitate.

Aceşti iubiţi păstori sunt d-nii profesori 
Dr. Barcian şi dl Dr. Stroia. Mâna prove- 
dinţei li-a deschis porţile unui drum nou de 
viâţă şi de muncă, în care să pótá fi tot 
atât de folositori scumpei nóstre biserici şi 
naţiuni. Din acest motiv ni-se bucură sufletul 
pe deoparte, dar’ ni-se umple inima de duioşie 
pe de alta. Ne bucurăm că zelul muncii d-lor 
le-a fost recunoscător şi le-a dat posibilitatea 
de a lucra mai departe pentru binele bisericii 
şi neamului nostru pe o cale dór’ mai puţin 
spinósfi, decum a fost cea de până aci; 
inima ni-se înduioşâză însă, pentru că vedem 
că prin îndepărtarea d-lor dela sinul acestui 
institut, institutul se lipsesce de două foculare 
puternice de lumină şi cultură, recunoscute 
nu numai de ai noştri, ci chiar şi de străini. 
Sacrificiile, ce le-au adus pe altarul muncii 
au fost insuflate de duhul seriosităţii, de 
duhul dragostii de neam şi al iubirii de 
Dumnezeu.

Umilinţa faţă de tainele D-zeirii le-a 
fost pururea soţ nedespărţit în toţi paşii, ce 
i-au condus în drumul plin de spini al ne
obositei d-lor activităţi; abnegaţiunea, acea 
virtute, acea descoperire a tăriei sufletului, 
prin care omul pururea remâne credincios 
D-zeirii, a fost plugul, cu care au spart ţelina 
neştiinţei şi au produs belşug de róde de 
cultură şi lumină; iubirea: împlinirea virtu
ţilor şi legătura păcii, a fost sec.erea,cu care 
au căutat sé stírpéscá din inimile nóstre ori-ce 
spin şi pălămidă.

Ródele acestor nobile însuşiri, pe cari 
ni-le confirmă presentul şi pe cari şi nouă 
ni-le-au oferit în decursul timpului petrecut 
în sinul acestui institut, ne obligă, că să le 
esprimăm cea mai adâncă recunoseinţă.

Nu recunoseinţă materială, pentru-că 
n’avem averi şi bogăţii, astfel de prestaţiuni 
nici nu se remunerâză numai prin recompense 
materiale; avem însă bogăţia inimii, pe care cu 
drag li-o deschidem şi lăsăm să între căldura 
binevoitórelor lor cuvinte, să prindă rădăcini 
adânci şi pururea să ne fie conducétóre şi 
sfátuitóre în tóté acţiunile viitorului nostru.

Din aceste motive, în numele tuturor 
elevilor atât din secţiunea teologică cât şi 
pedagogică, pe cari organisarea acestui institut 
pe de o parte, ear’ chemarea nóstrá pe de 
alta ne înfrăţesce — îmi deschid neputinţa 
cuvintelor mele şi vă esprim, stimaţilor domni 
profesori, cari azi vă depuneţi mandatul de 
pănă aci, — cea mai adâncă şi de cel mai 
sincer simţ de recunoseinţă insuflată inulţă- 
mită pentru căldura razelor bunăvoinţei 
D-vóstrá, cu care aţi alergat pururea în 
mijlocul nostru şi aţi căutat să infiltraţi 
acele raze în inimile nóstre, să ne încălziţi 
cu focul binelui şi al adevărului, să ne lu
minaţi întunerecul Deştiintei nóstre, să ne 
înfăiiţi simţirile sufletului nostru, ca în calea 
viitorului să nu şovăim şi să putem aduce şi 
noi folos bisericei şi neamului nostru, care 
dela noi aştâptă lumină şi vi0ţă. Vă mulţămim 
pentru abnegaţiunea şi simţul nobil de sacri
ficii, ce l’aţi dovedit pururea faţă de noi. Vé 1

asigurăm că în viitoriul esistinţii nóstre în 
totdeauna vă vom păstra cea mai nobilă re
cunoştinţă, imaginea D-vóstrá va pluti îna
intea ochilor sufletului nostru, ca o stea magică, 
ale cărei raze cu drag le vom urma în dru
mul nostru.

Rog deci pe Preabunul nostru părinte 
din ceriuri, ca din îndurarea Lui fără hotară 
să vă dăruiască putere şi tărie, ca în ogorul, 
în care v’a trimis acum ca cultivători să 
puteţi lucra cu aceeaşijînţelepciune, ea şi cea 
de pănă aci, să puteţi lucra cu dragoste la 
edificiul aspiraţiunilor bisericei naţionale.

Totodată, ca unul dintre aceia, cărora 
astăzi li-se deschid porţile vieţii, ca unul 
dintre aceia, cari azi culegem rodul muncii 
nóstre de un şir de ani, cari azi ne îndreptăm 
luntrea vieţii nóstre cu témá în largul mării, 
din prag îmi mai întorc încă odată cu jale 
ochiul meu, şi în numele fraţilor mei clerici 
şi pedagogi, cari azi păşim peste acel prag,
— vă aduc cea mai sinceră mulţămită Prea- 
onorate d-le director şi onorat corp profesoral 
pentru dragostea părintescă cu care ne-aţi 
condus íntotdéuna cătră adevăratul liman 
al chemării nóstre. Cu durere ne despărţim 
de sinul acestui institut, pentru-că tot mai 
mult suntem convinşi, că razele luminii lui 
ni-au încălzit inimile şi au sădit în noi să
mânţa tăriei, care să ne facă să nu şovăim 
în cursul valurilor ademenitóre ale viitorului 
nostru. In acest institut ochii sufletului nostru 
şi-au lărgit orizontul vederilor lui, aici am 
simţit măreţia chemării nóstre, aici ne-am 
convins, că noi nu suntem numai ai noştri, 
suntem mai curând ca ori cine ai neamului 
nostru, care dela noi cere lumină ; aici ne-am 
convins, că datorinţa nóstrá de-a răspândi 
acâstă lumină, sfântă este. Aici aţi infiltrat 
d-vóstrá în inimile nóstre duhul înţelepeiunei, 
duhul credinţei, duhul dragostii creştinesci, 
ne-aţi întărit, ca isbiturile sorţii să nu pótá 
să ne dobóre, ci pururea cu fruntea senină 
şi cu succes să urmăm geniului fericitului 
nostru părinte „Andreiu“ şi devisei: „înainte“.

Recunoscători vă vom fi D vóstre, cari 
ne-aţi învăţat să ne însufleţim pentru ideale, 
să ne încălcjim la focul zelului de muncă 
pentru lumină, să avem tărie de fer, să ne 
conducem de razele abnegaţiunii şi ale sim
ţului de jertfire, şi de stéua firmei credinţe 
în Dumnezeu.

Fiţi siguri, că. pururea ne vom aduce 
cu drag aminte de momentele petrecute sub 
ocrotirea D-vóstrá, că mereu vom urmări des- 
voltarea şi progresul acestui institut şi şi în 
viitor ne vom încălzi de razele, ce emanézá 
de aici şi în ori-ce moment gata vom fi a 
vă sări în ajutor cu sprijinul nostru moral 
şi material numai şi numai să puteţi da 
neamului ceea-ce aştâptă dela D-vóstrá.

Pătrunşi deci pănă în suflet de însem
nătatea momentului acestuia, pătrunşi pănă 
în  suflet de graţia provedinţei divine, care 
ne-a învrednicit să ajungem şi acest moment, 
cu umilinţă şi devotament ne ridicăm ochiul 
inimei nóstre cătră tronul Atotputernicului pă
rinte din ceriuri şi zicem:

Domne, cela ce cu înalta Ta înţelep
ciune destinele lumii le ocârmuesci, Tu, care 
cu sfânta Ta dréptá ai ocrotit institutul 
acesta ridicat întru răspândirea luminii Tale, 
Tu, care înţelepţi călăuzi şi păstori i-ai dat
— însuşi Dómne nu ’ţi íntórce faţa Ta cea 
sfântă dela noi, ci ocârmuesce şi mai departe 
destinele acestor şc01e, deschide porţile veci- 
niciei Tale viitorului acestui institut, ear’ că
peteniilor şi păstorilor acestui far de lumină 
dă-le Dómne putere şi Duh din Preasfântul 
tău Duh, ca să pótá arăta mlâdiţelor neamului 
nostru lumina Ta şi căile mântuirei Tale, 
ca prin acest templu de cultură în veci să 
preamáréscá Preasfânt numele Tău. Amin.

Regretăm, că celelalte vorbiri, rostite 
cu ocasiunea frumósei serbări de încheiere a 
anului şcolariu la seminariul „Andreian“ din 
loc, fiind improvisate, nu le putem publica 
în întregime. Le-am dat însă în estras mai 
lung în numărul trecut al ziariului nostru 
şi accentuăm şi cu acéstá ocasiuue, că tóté 
au fost covîrşitoriu de frumóse, şi ca fond şi 
ca formă, şi că tóté au contribuit la spleu- 
dórea zilei, care memorabilă şi neuitată va 
rémáné pentru toţi cei-ce au avut fericirea 
să asiste la momentele Înălţăt0re de inimi 
deslănţuite atunci în marea sală a institutului 
teologic-pedagogic din loc, care pórtá numele 
marelui Andreiu.

D ela  c o n feren ţe le  în v e ţă to r e sc i.
P r o t o c o l u l

conferenţei înveţătorilor din protopresbiteratele 
Agnita şi Făgăraş, ţinute în Făgăraş, în anul 

1901.
(Urmare şi fine.)

Pentru conferenţele din anul viitoriu cu 
susţinerea enunciatelor de a lucra fie-eare în- 
văţătoriu temele designate, se statoresce urmă- 
toriul program.

1. Tema din cerculariul consistorial : 
„Pentru ce se observă mare nepăsare şi pen
tru ce nu se manifestéza mai multă îusufle- 
ţire în activitatea celor mai mulţi învăţători 
ai noştri ? şi cum s’ar ajunge acea însufle
ţire?“ se dă spre lucrare unei comisiuni în 
persona învăţătorilor Mateiu Mateiu, Nicolau 
Roşea şi Petru Macedón.

2. Se vor pregăti lucrări pentru pre
legere practică

a) din economie: prăsirea pomilor,
b) din limba română: genurile.
c) din geografie: fasele lunei.
d) din limba magiară piesa: a tyuk.

Fiind că cerculariele consistoriale în 
afaceri de natură şcolară, cari de regulă se 
trimit oficiului parochial, în cele mai multe 
caşuri nu ajung la cunoscinţa învăţătorilor:

Consistoriul archidiecesan este rugat a 
trimite asemenea cercularie şi la persóna în
văţătorilor.

Deórece obvin caşuri, că nu în tóté 
parochiile nóstre se observă disposiţiunile în 
vigóre privitóre la înmatricularea elevilor, la 
încassarea şi corecta administrare a banilor 
incurşi din pedepsele pentru absenţe şcolare.

Consistoriul archidiecesan este rugat să 
atragă atenţiunea oficiilor protopresbiterale la 
esecutarea cu strieteţă a acelor disposiţiuni 
în tóté direcţiunile.

Deórece la facerea examenelor anuale 
protopresbiterii tractuali, împedecaţi de a 
conduce ei examenele, încred inţeză conduce
rea examenelor şi unor persóne rotai nepri- 
eepétóre de şc01ă, şi din causa acésta la exa
mene se nasc conflicte regretabile între în- 
văţătoriu şi acela ce conduce examenele:

Veneratului Consistoriu archidiecesan 
este rugat a lua măsurile chemate a prein- 
timpina acel neajuns.

Deórece în unele centre ale conferen- 
ţelor de până acuma s’au ivit neajunsuri mai 
ales în ce privesce încuartirarea învăţătorilor :

Veneratul Consistoriu archidiecesan este 
rugat a destina ca centre de întrunire even
tual şi unele comune mai bine impopulate 
cu credincioşi de ai noştri.

Fiind-că învăţătorii dela şcălele statului 
cu ocasiunea întrunirilor lor didactice au fa
voruri la drumul de fer, călătorind cu preţ 
redus :

Consistoriul archidiecesan este rugat a 
întreveni la guvernul ţerei, ca asemenea fa
voruri să se dee şi învăţătorilor noştri con
fesionali cu ocasiunea călătoriilor lor la con- 
ferenţele învătătoresci.

Deórece dela sistarea activităţei reuni- 
unei învăţătorilor din cercul Făgăraşului 
anume de 4 ani nu s’a mai raportat despre 
starea bibliotecei şi a cassei acelei reuniuni:

Şi până când Preaveneratul Consistoriu 
archidiecesan va lua măsuri în acésta afacere 
se esmite o comisiune în persóna învăţători
lor loan Capătă, Uariu Comşa şi Nicolau 
Roşea, care va avé a lua exacte informaţiuni 
despre starea bibliotecei şi a cassei, având a 
face la conferenţa proximă raport.

Deórece prin sistarea „Fóiei pedagogice“ 
s’au lipsit învăţătorii de un organ, în care se 
tractau afaceri pur şcolare, şi se tractau cu 
pricepere de ómeni competenţi:

Conferenţa regretă că din lipsa sprigi- 
nului suficient a trebuit să înceteze „Fóia 
Pedagogică“ şi enunţă ca obligământ moral 
de a o sprigini fie-care învăţăţoriu în caşul 
de a mai apără.

Pentru autenticarea protocolului celor 
trei şedinţe:

Se alege o comisiune de 2 în persóna 
învăţătorilor loan Capătă şi Uariu Comşa.

Cu acestea terminate agendele acestei 
conferenţe, comisariul consistorial mulţumind 
membrilor conferenţei pentru zelul şi viul 
interes documentat în scopul de a promova 

I binele public al şcdlei confesionale şi prin 
I acéstá instituţiune pusă de Marele Metropolit 
I Andreiu Baron de Şaguna, în legea funda-
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mentală a bisericei nóstre dorind fiecăruia 
fericită íntórcere la ale sale şi depline puterei 
trupeşei şi sufletesci spre a lucra cu succes 
la crescerea tinerimei, închide şedinţa la órele 
lVa P- m- _________

„ A stra “ , d esp ă r ţem en tu l Cluj.
C on vocare.

Toţi onoraţii membri ai „Asociaţiunei 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român“ de pe teritoriul despărţământului Cluj 
(oraşele Cluj şi Cojocna, apoi cercurile admi
nistrative: Cluj, Gelău şi Nadeş, din comit. 
Cojocnei) precum şi toţi iubitorii culturei ro- 
mânesci, prin acésta sunt invitaţi sé bine- 
voiéscá a participa la adunarea cercuală a 
acestui despărţământ, care se va ţinâ în 
12 Iulie st. n. a. c. la 3 óre p. m. în şcâla 
confesională, eventual în biserica paroihială 
gr. cat. din Cluj al cercului Mănăştur cu ur- 
mátórea

O r d i n e  de  z i :
1. Cuvânt de deschidere.
2. Raportul comitetului despărţămân

tului.
3. Raportul despre starea cassei des

părţământului.
4. Alegerea unei comisiuni de 3 pentru 

ceusurarea rapórtelor de sub 2 şi 3.
5. Alegerea unei comisiuni de 3 pentru 

înscrierea membrilor noi şi încassarea taxelor.
6. Raportul comisiunilor de sub 4 şi 5.
7. Alegerea directorului desp. şi a co

mitetului cercual pe un nou period de 3 ani.
8. Propuneri şi interpelări.
9. Verificarea procesului verbal al 

acestei adunări.
10. Cuvânt de închidere.
Pentru comitetul cercual al despărţă

mântului Cluş al Asociaţiunii.
Cl u j ,  în 28 Iunie 1901 n.

Dr. Georgia Ilea Dr. Stefan Morariu
director. secretar.

Scrisóre din Braşov.
— IG Iuniu v.

Românii noştri braşoveni stau şi acum 
sub impresiunile cele mai plăcute, câştigate 
cu ocasiunea concertului de Joi sâra (14 1. e.) 
al „Reuniunei române de cântări“, reuşit în 
modul cel mai splendid.

Nu sciu cine şi cum ar fi în stare să 
dee din destul şi fidel espresiune atâtor sen
timente provocate de momentele sărbătoresci 
ale admirabilului concert, şi ale şi mai ad
mirabilului succes al acestuia.

Programul a fost compus dintr’un sin
gur punct: „Povestea Rosei*, (Der Rose Pilger
fahrt) de R. Schuman, tradusă în limba nós- 
trâ de dl profesor A. Bânean.

Ce privesce esecutarea, notez că dis
tinsul dirigent Dl. G. Dima a lăcut o bună 
aquisiţiune în persóna dşorei Hilda Paul, 
care a primit ca sopranistă rolul „Rosei 
esecutându-1 în dulcea nâstră limbă românâscâ 
cu deosebită uşurinţă şi abilitate, deşi nu 
posede în graiu cunoseinţa limbei române.

Soliştii şi solistele cu rolurile cele mai 
frumóse dară şi mai grele au fost: bas dl 
Dr. V. Saftu, tenor dl V. Popovici, alt dna 
Maria Dima, sopran dşâra Hilda Paul, şi 
toţi au reuşit splendid, secerând aplausele 
generale ale auditorului.

Nu mai puţin plăcut a atins córdele ini
milor nóstre şi prestaţiumle celorlalţi solisti 
cu roluri mai scurte, în persónele : d-na E. 
Ciurcu, dşdrele Elisa llasievici,- Haretina Ne
meş, Steluţa Bidu, şi dl N. Oancea jun., care 
are un bas plin, plăcut şi melodios.

Consider concertul acesta ca o lnptă 
dată şi încununată cu laurii cei mai distinşi 
ai victoriei. Şi luptă a şi fost lupta luminei 
contra întunerecului ; căci sciut este din is
toria evoluţiunilor şi a desvoltărei omenimei, 
că lumina a fost, este şi va fi în vecinică 
luptă cu întunerecul. Şi numai cu lumina nu 
ne-am prea putut, pană aprópe acum, lăuda 
întru ale musicei poporului nostru.

Corul constătătoriu din aprópe 60 de 
membri s’a purtat brav, eluptând splendid 
succes şi secerând funtunóse aplause cari 
păreau a nu mai înceta.

Şi . cui ii revine adevăratul merit pentru 
strălucitul succes, dacă nu în linia primă 
distinsului şi neîntrecutului dirigent, dlui G. 
Dima, care a format, a instrnat şi a disciplinat 
corul, conducându-1 la triumf!

De aceea suntem mândri noi braşovenii 
şi suntem făloşi cu distinsul nostru artist, 
care face fală întregei nóstre naţiuni cu ad
mirabilele sale prestaţiuni, prin cari şi-a adaos 
în scurtul interval de când dirigâză corul re
uniunei nóstre române de cântări, la activul 
reputaţiunei sale de mai înainte respectul 
compatrioţilor şi conlocuitorilor Saşi din Bra
şov, cari nu lipsesc dela concertele nóstre 
dirigeate de dl Dima.

preot Iosif.

N O UTĂŢ1
D ela  curte. Monarchul a plecat eri, 

Marţi, la Ischl, unde va sta două luni, pen
tru a se recrea. înainte de plecare a primit 
în audienţă pe Rifat bey, căpitan în armata 
turcească, împărţit de serviciu pe lângă le- 
gaţiunea turcâscă dela Viena.

♦
D esv e lirea  sta tu ei Iul A l. Lahovari.

Duminecă s’a făcut la Bucureşti desvălirea 
monumentului ridicat întru memoria lui Ale- 
sandru Lahovari, fost ministru de esterne, 
unul dintră cei mai distinşi fii ai României, 
mort în üórea vieţii şi adânc regretat de în- 
trâga românime. Monumentul e ridicat în piaţa 
Dorobanţilor din capitala României. La ac
tul de8velirii au luat parte delegaţiuni din 
tóté oraşele şi judeţele ţerii şi nenumerate 
coróne a.u fost depuse la pólele statuei, între 
cari s'a remarcat un frumos buchet trimis 
din partea M. Sale Regelui Carol. Solemni
tatea s’a început cu serviciul divin, oficiat 
la órele 9 şi jum. de cătră P. S. Sa Archie- 
roul Nifon Ploeştean, vicariul Metropoliei din 
Bucureşti; ear’ după terminarea serviciului 
divin pânza cade de pe monument şi figura 
impunétóre a lui Ales. Lahovari apare ma- 
estósá ca venită din altă lume. Se încep vor
birile, ţinute în ordinea urmatóre: G. Gr. 
Cantacuzino, şeful partidului conservator, Saita 
ajutor de primar, care în numele comunei ia 
statua în primire, Tache lonescu şi NicuFili- 
pescu şi cu acésta solemnitatea decursă în 
faţa miilor de ómeni e terminată.

*

Desmillţire. Suntem autorisaţi a 
declara, că nu este adevărată ştirea 
reprodusă din „P e s ti N a p ló “ în numă
rul trecut al fóei nóstre, despre darea 
în judecată, pentru calumnie, a contelui 
E sz te rh d zy , din partea directorului ese- 
cutiv al „A lb in e i“ dl P a rten iu  Cosma. 

*
Concertul m eseriaşilor noştri. Pu

blicul sibiian, acela care totdeuna şi-a con
siderat de datorinţă frăţâscă şi naţională spri- 
ginirea nisuinţelor spre progres ale reuniunii 
meseriaşilor români din Sibiiu, — de mult 
deja s’a dedat a afla în concertele şi conve
nirile ei sociale prilejuri binevenite pentru a 
petrece câteva momente de plăcută distracţie 
sufletâscă şi a vedé în produeţiunile de la 
aceste concerte doveqi noue despre pro
gresul reuniunii în tot ce e bun şi fru
mos. Dacă şi de astădată cu aşteptări de 
acestea s’a presentat la concertul de Dumi
necă sâra numerosul public, sigur nu s’a în
şelat în aşteptările sale. Cântările corale, cân
tate de un cor ce impune şi prin numărul 
membrilor şi prin farmecul drăgălaşelor co
riste, au stors generale aplause; aprópe tóté 
punctele de program au trebuit bisate. Ase
menea şi declamaţiunea dş0rei Elena Baciu, 
(„Triumful amorului“ de T. Speranţă) şi a 
dlui Nicolae Bratu culegător-tipograf („Dra
goste învrăjbită“ de G. Coşbuc) au fost răs
plătite cu aplause generale şi cu repeţite 
„trăiască!“

După eschauriarea programului a ur
mat dansul, început cu hora şi continuat cu 
animaţie juvenilă până ’n zori.

Din inteliginţă au fost: asesorii N. Cristea 
şi M. Lazar, prof. I. Ghibu, Dr. Şpan, şi T. 
Popovici, adv. Dr. V. Dan, dir. Tribunei S. 
Moldovan cu familia, şi un fórte frumos nu
măr de tineri. Asemenea şi din provincie au 
fost câteva familii. In relaţie de schimb de 
bilete la producţii au fost representate reu
niunile „Tipografia“, „Eintracht“, „Arbeiter
bildungsverein“, „Magyar ifjúsági önképző- 
egyesület“ şi reuniunea catolică. Un moment 
nou şi de însemnătate pentru relaţiunile de co
legialitate întră reuniunile meseriaşilor români 
a fost representarea reuniunii „Andreiana“ 
din Sebeş prin delegaţii G. Tătar vice-pre
sident, Pavel secretariu şi Opincariu cassariu 
al numitei reuniuni.

*

Casa m agnaţilor ţine şedinţă în 5 Iu
lie n. pentru a lua în discuţie proiectele de 
lege votate în timpul din urmă din partea 
dietei, între cari e şi proiectul de lege des
pre incompatibilitate.

*

In am intirea ím pératulu i F erd i
nand. Eri la 10 óre înainte de amézi s’a 
ţinut serviciu funebral în catedrala din Buda 
în amintirea împăratului şi rege Ferdinand V. 

*

F o st de medic. De la oficiul de pro- | 
topretor din Lăpuşul - unguresc (Magyar- 
Lápos) e eseris concurs la postul de medic 
în cercul Mănăşturului (Kápolnok-Monostor), I 
compus din 23 comune cu poporaţie aprópe 
eselusiv românescă.

*
Nou farm acist rom ân. D-l Dionisie

Negru din Abrud, fost practicant în Farmacia 
Curţii regale F. Brus din Bucureşti, a obţinut 
la universitatea din Budapesta diploma de 
Magistru (licenţiat) farmacist, cu distincţie 
generală.

$
M oştenitoriu l R u sie i, după cum se 

vorbeşte prin cercurile diplomatice din Pe
tersburg, ar avé intenţiunea să se însore şi 
a şi pus ochii pe o princesă germană, cu a 
cărei luare în căsătorie ar fi învoit şi Ţarul, 
dar’ mama Ţarului şi totodată mama archi- 
ducelui Mihail moştenitoriul de tron al Ru
siei, e în contra acestei căsătorii, şi nici nu 
vrea să ştie de aceea, ca şi al doilea fiu al 
ei să iee o nemţâică de soţie.

*

f  G. K ovács de Mád. Alaltăeri a re- 
posat la moşia sa din Gerjen generalul cam- 
pestru George Kovács de Mád, în etate de 61 
ani La etate de 18 ani era deja locotenent, 
a luat parte în răsboiul austro-francez din 
1859 şi în cel austro-prusiac din 1866.

*
M ulţâm ită aduce comit, nostru par. din 

Petroşeni, M. Bt. D. Daniel Bârsan din Sălişte 
(de lângă Sibiiu) pentru generósa jertfă, ce 
a făcut în zilele acestea pentru biserica ndstră 
cea nouă din Petroşeni, donând două sfeşnice 
mari de aramă galbină şi fórte frumóse în 
preţ de 50 cor. — Tot asemenea şi d-lui 
losif Furca cu soţia sa Maria din Petrila, 
pentru mineele în 12 tomuri noue şi cu litere 
latine şi legate fórte bine şi frumos, în preţ 
cu porto cu tot de 180 coróne. D-zeu să le 
resplătâscă însutit acésta binefacere. Pefro- 
şeni la 1/7 1901 n. Avram Stanca paroch.

*
A leg ere  de deputat. Luni în 1 Iulie

n. o’a eăverşit în Braşov alegerea de deputat 
în locul decedatului Iuliu de Brennerberg. 
A fost ales din partea Saşilor profesorul Lutz 
Korodi, după-ce nici Magiarii nici Românii 
nu i-au pus contra-candidat. Alesul e bun 
naţionalist, şi a fost în trecut unul dintre 
fruntaşii Saşilor vertji. Presa patriotică e in
dignată, tocmai din acest motiv, de resultatui 
alegerii.

- *
După naţion alităţi. Cetim' în Pester 

Lloyd că Ungurii din Braşov, cu drept elec
toral, au ţinut Duminecă adunare, în care s’a 
cetit raportul comitetului despre activitatea 
acestuia din trecut şi s’au mai ales nouă mem
bri noi în comitetul esecutiv. Să ni-o notăm 
bine: Ungurii din Braşov au ţinut adunarea, 
va să zică, a fost o adunare compusă tocmai 
aşa cum nouă guvernul nu ne permite să ne 
întrunim, după naţionalităţi. Atunci de ce se 
permite Ungurilor ? ?

*
Intru  pom enirea M arelui Andreiu.

Din Sebeşul-săsesc ni-se scriu urmatórele:
Reuniunea meseriaşilor români din Se

beş a mai adaugat o faptă vrednică de laudă 
la archivul activităţii sale.

Dacă a fost o idee fericită de a se pune 
sub scutul celui ce prin muncă stáruitóre a 
obţinut progrese enorme, apoi numai spre 
onóre le servesce faptul, că „Andreiana“ e 
conscie de numele ce’l pórtá.

Duminecă a sărbat biserica nóstrá a 28-a 
aniversare a morţii Marelui archiereu Andreiu. 
Meseriaşii noştri au dat un parastas pentru 
odihna sufletului patronului lor. Rugăciunile 
prescrise au fost îndeplinite prin parochul 
Zev. Mureşan, care e tot-odată şi preşedin
tele reuniunei „Andreiana11, avend ca diacon 
pe dir. şcol. Avram David. Meseriaşii s’au 
presentat în corpore sub conducerea vice- 
preş. Tătar, purtând cu toţii haine de sărbă- 
tóre. Terminate rugăciunile părâstasului, corul 
meseriaşilor a cântat cu destul simţ şi pri
cepere duiósa poesie „Românime mult cer
cată“ după care preotul Murăşan presintă 
credincioşilor un frumos buchet din faptele 
nemuritoriului archiereu. Termină cu dorinţa, 
ca reuniunea în calea ei spre progres în cul
tură şi bună stare să nu se abată din oga- 
şia croită de patronul ei ales. Conducătorii le 
vor indica potecul, ear’ ei ascultând poveţele 
lor cu sîrguinţă păşâscă înainte.

Simţim o adevărată bucurie în sufletul 
nostru, când vedem, cum meseriaşii noştri 
constituiţi în reuniunea „Andreiana11', în in
tervale destul de scurte ne surprind cu câte 
o dovadă despre spiritul bun, în care lucréza. 
Buna înţelegere, ce domnesce în corpul aces
tei reuniuni a impus şi străinilor, cari mai 
ieri-alaltăieri se credeau singuri stăpâni.

Tot cu data acésta ţin să amintesc, că 
în sinul reuniunei domnesce de present o 
agitată, dar’ nobilă întrecere. In curînd vor 
aranja o esposiţie industrială. Vom avé oca- 
siune, ca din obiectele espuse să judecăm 
asupra progresului şi vitalităţii tinerilor noş
tri meseriaşi. Cu prilejul acela vor da şi un 
concert şi vor juca şi o piesă teatrală. In 
curând vor începe — după cum am înţeles, 
cu învăţarea cântărilor funebiale în cor. L i

turgia o ştiu deja. Conducătorii sunt preocu
paţi de idea de a cumpăra un piano pentru 
trebuinţele reuniunei. Tot lucruri frumóse, de 
cari numai bucura ne putem, felicitând pe 
harnicii noştri meseriaşi.

După cele trecute ne-am convins, că 
meseriaşii din Sebeş au pricepere şi dor de 
muncă, voinţă pentru agonisâlă spirituală; 
numai una le mai lipseşte: spriginul obştesc, 
pe care din motive neînţelese, unii li-’l denégá 
cu un zel surprinzător.

S’auZim de bine 1 Rap,

Cărţi şi reviste.
Au apărut:
P rogram a in stitu tu lu i ped agog ic-  

teo lo g ic  al arch id iecesei ortodoxe ro
m âne tran silvan e , în Sibiiu, pe anul şco
lar 1900—1901, publicată de directorul Dr. 
jEusebiu R. Roşea. Conţine articolul „Idealu
rile morale“ (priviri istorice) de Dr. 1. Stroia 
şi date şcolare, din cari estragem urmátórele:

Statul personal a constat din directorul 
Eusebiu R. Roşea, doctor în drepturi, şi 
din profesorii : loan Ghibu, protopresbiter, 
Demetriu Comşa, Daniil F. Barcian, doctor 
în filosofie, Petru Şpan, doctor în filosofie, 
loan Stroia, doctor în filosofie, Demetriu Cunţan 
presbiter, Timoteiu Popovici, şi din medicul 
seminarial Dr. Elie Beu. In secţiunea teolo
gică au fost înscrişi pe cursul I. 33, pe c.
II. 27, pe c. III. 23, în secţiunea pedagogică 
pe c. I. 58, pe c. II. 46, pe c. III. 42; cle
rici estraordinari 10. In decursul anului au 
părăsit institutul 2 din secţiunea pedagogică,
1 din secţiunea teologică, şi au fost eliminaţi
2 (1 din s. teologică, 1 din s. pedagogică). 
După protopopiate au fost: din tractul Abrud
3 la teologie, 2 la pedagogie, Agnita 3 teol., 
7 ped., Alba-Iulia 1 teol., 4 ped., Avrig 2 
teol., 16 ped., Bistriţa 2 teol., 2 ped., Bran
4 teol., 14 ped., Braşov 2 teol., 5 ped., Câm
peni 1 teol., 2 ped., Cetatea de pâtră 2 teol., 
3 ped., Cluj 2 teol., 3 ped., Cohalm 5 teol., 
2 ped., Dej 3 teol., I ped., Deva —, Dobra 
2 ped,, Făgăraş 6 teol., 10 ped., Haţeg 3 
teol., i  ped., Ilia 1 teol., 1 ped., Lupşa 2 
teol., 2 ped., Mediaş 4 ped., Mercurea 5 teol.,
5 ped., Murăş-Oşorheiu 1 teol., 5 ped., Orăştie
2 teol., 5 ped., Reghin 2 teol., 4 ped., Sebeş 
7 teol., 9 ped., Sălişte 2 teol., 6 ped., Sibiiu
3 teol., 6 ped., Sighiş0ra 3 teol., 4 ped., Solnoc
1 teol., Târnava 3 teol., 3 ped., Treiscaune 
3 teol., 5 ped., Turda —, Unguraş 2 teol., 
3 ped., Zarand 5 teol., 7 ped., După posiţia 
socială a părinţilor au fost: fii de preoţi 37 
la teologie, 19 la pedagogie,; de învăţători 
7 la teologie 12 la pedagogie, de notari 
cercuali 2 la teologie, 2 la pedagogie, de 
funcţionari subalterni 1 la teologie, de me
seriaşi 1 la teologie, 1 la pedagogie, de co
mercianţi 2 la pedagogie, de economi 33 la 
teologie, 106 la pedagogie.

Stipendiaţi au fost: 13 din secţiunea 
teologică şi 35 din cea pedagogică.

Biblioteca seminarială constă din 1146 
opuri în 2280 volume.

*
Camera com ercială din B raşov . Zi

lele acestea a apărut în o elegantă broşură 
darea de sémá despre şedinţa iubilară de la
2 Febr. a. c. a camerei comerciale şi indus
triale din Braşov, înfiinţată la 1851. Bro
şura cuprinde (în text român) cuvântul do 
deschidere, rostit de Carol Fabricius pre
sidents camerei; „Reprivire asupra activi
tăţii camerei de 50 de ani“, tractat de se
cretarial Mauriciu Thomas, şi „Propunerea 
comitetului permanent relativă la întemeierea 
unui fond pentru zidirea, respective acuirarea 
unei case proprii pentru sediul camerei. In
teresant, din mai multe puncte de vedere, şi 
instructiv e tractatul d-lui Thomas, care 
înainte de a trece la schiţarea activităţii ca- 
merei şi a momentelor mai însemnate din 
viâţa ei de 50 ani, arată originea camerelor 
comerciale şi industriale, peripeţiile prin cari 
au trecut pănă la organisaţia lor de acum, 
şi înfiinţarea lor în patria nösträ. Tot în 
acest tractat, în partea specială ni-se arată, că 
de la 1876 pănă la 1881 vicepresident al 
camerei a fost un Român, acum răposatul 
Diamandi Manole, care la 1881 a fost ales 
apoi president, purtând acest post onorific 
pănă la finea anului 1889.

Cei eari doresc să aibă acéstá broşură,, 
al cărui titlu e : „Camera de comerciu şi 
industrie din Braşov, 1851—1901“, să o cér& 
de la biroul camerei.
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P u b licare  de lic ita ţiu n e .
Edificarea a doué sa le  de în văţă 

m ânt pentru şcola populară gr.-or. din co
muna Brad se dă în întreprindere pe calea 
licitaţiunei publice minuende, ce se va ţine 
în 1/14 luniu c. la 11 ore a. m. în localul 
şcolei.

Preţul strigării este de cor. 8108.10.
Licitanţii au se depună vádiul de 10%.
Planul şi preliminariul de spese se pot 

vedé la oficiul parochial.
Br a d ,  la 15/27 luniu, 1901.

Preşedintele comitet, parochial.

Sz. 3777/901 [100] 1—1

Hirdetmény.
A Kelnek Szászorbó szerdahelyi törv. 

hat. közút 4-:k km. szakaszán levő 2 ik 
számú hid helyreállitására vonatkozó munkák 
biztosítása czéljából 1901 évi julius 12-én 
délelőtt 10 órára Szebenvármegye alispánjánál 
a várm. ház tanácskozási termében tartandó 
zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. A 
versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fennti 
munkálat végrehajtásának elvállalására vo
natkozó az előirányozó't 856 K. 25 fr költ
ség után számítandó és a részletes feltételek
ben előirt 5% os bánatpénzzel ellátott Írás
beli zárt ajánlataikat a kitűzött nap 9 órá
jáig a vármegye alispánjánál annyival inkább 
adják, mert a későbben érkezett ajánlatok 
figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
műszaki művelet és részletes feltételek a szeben 
vármegyei építészeti hivatalnál a rendes hi
vatalos órákban megtekinthetők.

N a g y - S z e b e n ,  1901 junius hó 26 án.
ltelssenbergcr

alispán.

[103] 1—3

C o n c u r s

Pentru ocuparea unui post de învăţătoriu 
la şcola confesională din Rod, protopresbite- 
ratul Mercurei se escrie prin acésta concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare 
în ziarul „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 600 corone salariu, 50 corone relut de 
cuartir şi lemne, 30 corone pentru grădină.

Sumele aceste se solvesc regulat din 
cassa Epitropiei parochiale în rate lunare de- 
cursive.

Doritori de a ocupa acest post au a-şi 
trimite documentele lor instruite conform le
gilor din vigóre comitetului parochial de aicea 
pănă la ziua espirării concursului.

Se cere ca concurenţii sé se presinte 
în vre-o Duminecă sau sărbătore în biserica 
de aici spre a-’şi aréta desteritatea în cântări 
şi tipic.

Din şedinţa comitetului parochial ţinută 
în Ro d ,  la 10/23 luniu 1901.

loan M oga loan  Guiu
preş. comit, parochial. notar,

Nr. 346/901. [102] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învăţătoresc! 

în comunele jos însemnate din protopresbitera- 
tul Devei, se publică concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român".

1. SântrAndreş, un post de înveţătoriu 
cu salariu de 600 cor. şi lemne, din cari are 
sé se încăldăscă şi şcola, plus stolă unde va 
fi poftit, salariul din repartiţie, dar’ se capătă 
regulat. Cuartir şi grădină.

2. Uroiu, un post de înveţătoriu cu 
salariu de 600 cor., din ’care o mare parte 
se capătă dela guvern, cel din repartiţie e 
sigur şi se capătă regulat, apoi lemne din 
cari se încăldesce şi şcola.

3. Banpatoc, un post învăţătoresc, Cu 
salariu de 600 cor., care se capătă regulat, 
cuartir liber în noul edificiu şcolar, grădină 
şi lemne de foc, din care are să se încăldăscă 
şi şcola.

4. Secárémb, un post învăţătcresc cu 
salariu de 720 cor. cuartir liber, lemne de 
foc, din cari are să se încăldăscă şi şcola, 
stola dela funcţii unde va fi poftit. Salariul 
se capătă regulat lunar din cassa bisericeL

5. Témpa, un post învăţătoresc cu salariu 
de 600 cor., cuartir liber în edificiul şcolar, 
grădină mare, stolă, unde va fi poftit dela 
funcţiuni. Salariul e din repartiţie, dar’ după 
convertirea unei acţii de stat se va solvi 
din lada bisericii.

6. Suligete, un post învăţătoresc cu salariu 
de 600 cor., lemne şi stolă de unde va fi 
poftit la funcţii.

7. Fizeş-Barbara, un post învăţătoresc 
cu salăriu de 600 cor. lemne şi stolă dela 
funcţii unde va fi poftit. Salariul se capătă 
regulat deşi e din repartiţie, pe basa unui 
preliminar aprobat.

8. Certeşul superior, un post învăţăto
resc cu salariu de 600 cor., cuartir în edifi
ciul şcolei, grădină, lemne, din cari are să se 
încăldăscă şi şcola.

9. Diaiul mare-Griclaci, un post învă
ţătoresc cu salariu de 600 cor. şi alte even
tuale accidenţii.

10. Lesnie-Dumbrăviţa, un post învăţă- 
toresc cu salariu de 600 cor., cuartir şi gră
dină, lemne de foc, din cari are să se încăl
dăscă şi şcola plus alte accidenţii eventuale.

Doritorii de a ocupa vre-unul din acestea 
posturi au a-şi înainta cererile lor concursuale 
instruite conform normelor în vigóre subscri
sului oficiu protopresbiteral în terminul indi
cat. Apoi sunt poftiţi a se presenta în vre-o 
Duminecă său sărbătore în comunele respec
tive la sânta biserică spre a-şi arăta desteri
tatea în cântări şi tipic.

Se recere dela concurenţi să ţină strană 
resp, vor fi îndatoraţi a cânta în strană la 
tóté ocasiunile serviciilor divine şi preste tot 
vor fi preferiţi aceia, cari vor şti conduce co
rul şi în urma hărniciei lor, nu este eschis, 
că vor fi remuneraţi preste salariul indicat.

încât pentru salariul din repartiţie, acela 
se va da regulat, fiind repartiţia în tóté co
munele aprobată de Preaven. Consistoriu.

Deva,  15 Iunie 1901.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Devei.

George Romanul
protopresbiter.

Nr. 63/1901 ’ [101] 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de învăţătorii! 
vacant de clasa a II dela şcola confes. gr.-or. 
din Mohu, protopresbiteratul Sibiiului, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român".

Emolumentele sun t:
1. Salariu anual 600 corone solviţi din 

cassa bisericei în rate lunare anticipative.
2. Relut de cuartir 40 cor. şi 2 stângini 

de lemne.
3. Folosinţa jumătate din grădina şcolară.
Dela concurenţi se cere a se presenta

în comună în vre-o Duminecă séu sărbătore 
înainte de alegere spre a-’şi arăta desteritatea 
în cântări şi tipic, avend ca învăţătorii! con
fesional a [iné strana în biserică şi a instrui 
pe elevii şcolari în cântări.

Concurenţii au a-’şi aşterne petiţiunile 
lor instruite în sensul legilor din vigóre la 
prea onoratul oficiu protopresbiteral gr.-or. 
în Sibiiu în terminul deschis.

M o h u ,  în 18 luniu 1901.
O f i c i u l  p a r o c h i a l :

loan Stănescu
paroch şi preşedinte.

Nr. 687.
Cu ştirea şi consensul subscrisului.
S i b i i u ,  18 luniu, 1901.

I. Papin
protopresbiter.

Nr. 292/1901 [98] 1 - 3

C o n c u r s
Tentru ocuparea postului de paroch în 

comuna N a d e ş a  r o m â n ă ,  protopresbitera
tul Reghinului, se publică concurs în foia 
„Telegraful Român" cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în fóia numită.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în tabela B. privitóre la 
stabilirea congruei.

Suplicele concursuali, compuse după le
gile în vigóre, sunt a se adresa subscrisului 
p. u. Reghinul săsesc.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Reghi
nului.

Re g h i n ,  15 luniu 1901.
In conţelegere cu comitetul parochial.

Galaction Şagău
protopresbiter.

Nr. 311/901 F. G. [97] 2 - 3

C O N C U R S
Spre scopul conferirei de ştipendii din 

„Lundaţiunea lui Gozsdu“ pe anul şcolar 
1901/2 pentru şcolele medii, facultăţi, uni
versităţi şi şcolele de cădeţi militare la armata 
comună şi honvezi, — se escrie concurs pe 
lângă următorele condiţiuni:

1. Concurenţii să documenteze cu do
cumente originale sau autenticate de notariul 
public:

a) că sunt fii de cetăţeni ungari şi 
aparţin bisericei ortodocse orientale române, 
spre care scop se recere estrasul din matricula 
botezaţilor, provédmt cu clausula parochului 
competent, că şi de present aparţine la bi
serica greco-orientală română;

b) că ştudiază cu succes bun la vre-un 
institut public din patrie, spre care scop au 
să subştărnă ştudenţii dela clasele medii ates
tatul despre anul şcolar 1900/1, ear’ cei dela 
facultăţi şi universităţi indicele despre tóté 
cursurile ascultate şi respective documentul 
despre progresul făcut;

c) că nici averea propriă, nici a părin
ţilor nu ajunge să acopere tóté trebuinţele 
pentru crescerea concurentului, spre care scop 
e a se produce atestatul diregătoriei politice 
competente.

Atestatul să cuprindă date positive despre 
acăstă avere şi trebue să fie subscris şi de 
preotul locului, ear’ dacă nu ar fi acolo preot 
ori ar fi înrudit cu concurentul trebue să 
fie subscris din partea protopopului concernent.

2. Dacă concurentul a întrerupt studiile 
atunci are să producă şi atestat oficios despre 
ocupaţiunea sa întru timp şi despre purtarea 
sa morală pe acest timp.

3. Fie-care concurent are să arate, în 
petiţiunea sa, specialitatea la care, şi locul 
unde voesce a continua studiile, precum şi 
aceea dacă are şi alt stipendiu.

4. Cei-ce voesc să ştudieze în străină
tate, au să arate necesitatea de a face studii 
în străinătate, că în caşul dacă li-se va vota 
stipendiul, să se potă îndată exopera conce
siunea ministerială prescrisă.

5. Cu privire la concurenţii pentru do
bândirea de stipendii spre absolvarea şcolelor 
militare de cădeţi, se observă, că ştipendiile 
acestea pe lângă documentarea condiţiunilor 
staverite în acest concurs (p. 1 a) c), 2, 3, 6, 
8 şi 9; numai atunci se vor estrada comandei 
şcolelor militare, dacă concurentul va docu
menta că este primit de elev regulat la res
pectiva şcolă de cădeţi.

6. Petiţiunile instruate cu documentele 
necesare sunt a se adresa la representanţa 
fundaţiunei Gozsdu (Budapest VII Holló uteza
8. sz.) până la 5 August st. n. a. c.

Totodată se provocă toţi stipendiştii ac
tuali, prin urmare şi cei absolvenţi, cari cer 
ajutore pentru depunerea rigoróselor şi câşti
garea gradului de doctor, ca până la terminul 
susindicat, şi pe lângă observarea punctului 3 
din acest concurs, să arete resultatul studiilor 
din anul şcolar 1900/1 căci altcum li-se 
va sista stipendiul, respective nu vor căpăta 
ajutoriul.

8. Petiţiunile, cari nu sunt instruate cu 
documentele susamintite, sau sosite după ter
máiul escris, nu se vor lua în considerare.

9. In interesul espedării regulate, fie
care concurent să indice în petiţiune locul şi 
posta ultimă, unde este a i-se trimite reso- 
luţiunea representanţei.

Din şedinţa comitetului fundaţiunei lui 
Gozsdu, ţinută în 1 luniu 1901.

Comitetul.

[89] 3 - 3
C O N C U R S

Devenind vacant postul de învăţător în 
clasa a IlI-a dela şcola nostră poporală din 
T u r  c h e ş, pentru ocuparea acestui post se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român".

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. In bani gata 600 corone (şase sute 
corone) plătiţi în rate lunare anticipative.

2. Cuartir natural în edificiul şcolei.
3. Un pătrar de jughăr de grădină séu 

relutul corăspunilător în bani, dacă nu se re- 
flectézá la loc de grădină în natură.

4. Dreptul la cuincuenalii după serviciul 
învăţătoresc recerut şi făcut în comună.

Documentele recerute şi instruite în sen 
sul regulamentului în vigóre se vor aşterne 
la P. on. oficiu protopopesc român gr. or. al 
Braşovului în Braşov.

Din şedinţa comitetului parochial ţinută 
la 27 Maiu a. c.

T u r  eh e  ş, în 29 Maiu, 1901.

Io s if  Oncioiu loan  Pascu
preş. comit, parochial. not. comit, parochial.

Nr. 366—901 [92] 3 — 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de capelan pe 

lângă neputinciosul paroch Iosif Şuiaga în 
parochia de clasa IlI-a L ă  p u s  n i e ,  proto
presbiteratul D o b r a ,  se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Tel. Român".

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din cele fasionate în cóla B. 
pentru întregirea venitelor preoţesci dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-’şi 
aşterne petiţiunile, instruite conform normelor 
în vigóre subsemnatului oficiu protopresbiteral 
pănă la terminul amintit.

D o b r a ,  la 12 Iunie 1901.
Oficiul protopresbiteral al tractului Dobra, 

în conţelegere cu comitetul parochial.
Iosif Morari it,

protopresb.

Nr. 192/1901 [91] 3—3
Concurs repeţit

Pentru ocuparea postului de paroch de 
clasa a IlI-a în comuna P ă u c a ,  protopres
biteratul Mercurei, se deschide concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în 
„Telegraful român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fassionate la cola B. pentru între
girea venitelor preoţesci dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-’şi 
trimite cererile lor instruite conform norme
lor prescrise subsemnatului Oficiu protopres
biteral în terminul deschis.

M e r e u  r e a  la 12 Martie 1901.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac

tului Mercurei în conţelegere cu comitetul 
parochial concernent.

I. Droc
pro top.

Din Tipografia şi librăria archidiece- 
sană, Sibiiu, se póte procura

Din vremuri apuse,
de

Iudita Secula n. Truţa.
Broş. á  5 0  cr.

Un tincr român cu cel puţin
doué clase reale sau gimnasiale se aplică 
imediat ca

practicant
în Librăria Tipografiei archidiecesane 
pe lângă .condiţiuni favorabile. Pros
pecte frumóse pentru viitor.

A se adresa cătră

Librăria Tipografiei archidiecesane
Sibiiu (Nagyszeben).

La U brärla Tipografiei arclii- 
diceesaue se atiă de vendare:

Stilistica practică
sau

Regule şi esemple
pentru

Tot feliül de epistole, petiţiuni, acte şi docu
mente, cari vin mai des înainte în viăţa de 

tóté zilele 
de

loan  F. N egruţiu .
Ediţia a  111-a. — Preţul 8 0  fileri.

Manual de stilistică
pentru

Clasa IV. gimnasială, preparandii, şcola reală, 
şcola superiors de fete ş. a. precum şi pentru 

privaţi, de
loan  F. N egruţiu .

Ediţia III.

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian, Editura şi tipariul tipografiei arehidieoeaane,


